

**Реализация свободного доступа к информации
современного пользователя библиотеки для слепых:
ресурсы, услуги, возможности**

**Providing Free Access to Information to Advanced Users
of the Libraries for the Blind: Resources, Services, Possibilities**

**Реалізація вільного доступу до інформації
сучасного користувача бібліотеки для сліпих:
ресурси, послуги, можливості**

Копылова Н. П.

*Ставропольская краевая библиотека для слепых им. В. Маяковского,
Ставрополь, Россия*

Nonna Kopylova

V. Mayakovsky Stavropol Regional Library for the Blind, Stavropol, Russia

Копилова Н. П.

*Ставропольська крайова бібліотека для сліпих ім. В. Маяковського,
Ставрополь, Росія*

Раскрывается работа тифлоиздательского отдела по выпуску книг на специальных носителях различных форматов, используются самостоятельная запись, ресурсы Интернет, репродуцирование. Ведется популяризация книг краеведческого характера для незрячих читателей, выполняются их индивидуальные заявки. Рассматривается деятельность «Центра поддержки образования молодежи с нарушением зрения», созданного в библиотеке при поддержке нидерландского благотворительного фонда «FORCE».

Described is the work of a typhlo-publishing department producing books on special media of various formats. It uses individual records, Internet resources and reproduction. The books on local lore, history and economy are promoted among blind library users whose individual requests are fulfilled. Also described is the activity of The Support Center for the Education of Young Visually Impaired People which has been established under the auspices of the FORCE Charity Foundation.

Розкривається робота тифловидавничого відділу з випуску книг на спеціальних носіях різних форматів, використовуються самостійний запис, ресурси Інтернет, репродукування. Проводиться популяризація книг краєзнавчого характеру для невидючих читачів, виконуються їхні індивідуальні заявки. Розглядається діяльність «Центру підтримки освіти молоді з вадами зору», створеного у бібліотеці за підтримки нідерландського благодійного фонду «FORCE».

Для библиотеки важной задачей является формирование определенной библиосреды, которая будет удобна для незрячих пользователей. В связи с этим в библиотеке для слепых становится необходимым формирование такого библиотечного фонда, который соответствовал бы информационным потребностям его абонентов.

Особенности восприятия слепых и слабовидящих, специфика их читательской деятельности обуславливают необходимость производства специальных изданий, с которыми можно знакомиться с помощью слуха, осязания, остаточного зрения.

Целью тифлоиздательского отдела является расширение информационных ресурсов библиотеки посредством самостоятельного издания книг с использованием цифровых технологий, книг для слепых и слабовидящих пользователей и малотиражных документов служебного пользования. Поэтому в библиотеке издаются книги рельефно-точечным шрифтом, «говорящие» книги (на кассетах и дисках), плоскочечатные издания укрупненным шрифтом.

Составная часть фонда литературы на специальных носителях – «говорящие» книги. Для удобства читателя они выпускаются в разных форматах и на разных носителях. В библиотеке имеется резервный фонд – книги, записанные на CD-ROM, создан архив цифровых книг.

В чем преимущество компакт-дисков? Оно очевидно – это более качественное воспроизведение, больший объем печатного материала помещается на одном носителе, удобство хранения и эксплуатации. Для сохранности фонда библиотеки книги с рулонов (изданные ранее) и кассет переводятся на CD-ROM.

Для удобства читателей книги тиражируются на разных носителях. Одно название книги есть и на кассетах, и на компакт-дисках. Большой популярностью пользуются книги, записанные с радиоисточников: Радио России, Серебряный дождь, Радио «Русь» Ставропольской радиовещательной компании – это радиоспектакли и радиопостановки. Благодаря волонтерской помощи актеров Ставропольских театров, студентов вузов, частных лиц, библиотека на базе собственной студии звукозаписи записывает «говорящие» книги. Акцент делается, в первую очередь, на произведения Ставропольских писателей и поэтов. Некоторые ставропольские авторы сами озвучивают свои произведения. Например, известный ставропольской публике писатель Кравченко В.Н. озвучил свою книгу «М.Ю. Лермонтов в Ставрополе», журналист Г. Хасьминский – «На перекрестках встреч». Сотрудничество с ними продолжается. К сожалению, у нас нет возможности оплачивать труд чтецов-профессионалов.

Наряду с самостоятельной записью библиотека активно использует интернет-ресурсы, сайты, с которых можно скачивать книги. Это позволило расширить круг предлагаемых читателям озвученных документов. В помощь нашим читателям в библиотеке ежемесячно озвучиваются журналы «Активное долголетие» (анималотерапия – лечение животными, литотерапия – лечение драгоценными камнями), «Ставропольские вести» (информационные выпуски о жизни края), «Правовой вестник» (юридическая и правовая информация). Это позволяет нашим читателям быть в курсе событий своего края, пополнять багаж правовых знаний. В 2005 году в тифлоиздательском отделе было записано более 100 «говорящих» книг.

Книги РТШ выпускаются, ориентируясь на спрос читателя. В основном это литература краеведческой направленности – произведения Ставропольских писателей и поэтов. Расширяя информационные ресурсы краеведческого характера, отдел выпустил книги РТШ: Г. Беликов «Ставрополь – врата Кавказа», Г. Хасьминский «На перекрестках встреч». Для более полного восприятия книги сопровождаются рисунками на рельефообразующей бумаге, чтобы развить и обогатить сенсорный опыт незрячих людей, расширить уровень их восприятия.

Стихи наших незрячих читателей, Дмитрия Гостищева и Веры Селиховой, получили признание в нашей библиотеке и местной организации ВОС. Некоторые стихи Д. Гостищева были опубликованы в местных газетах и журнале «Школьный вестник». В. Селихова известна нашим читателям по публикациям в журнале «Наша жизнь». В целях реабилитации талантливых авторов в тифлоиздательском отделе были выпущены следующие книги РТШ: поэтические сборники Дмитрия Гостищева «Я так хотел увидеть звезды» и Веры Селиховой «Лучики». В настоящее время ведется переписка с молодой талантливой незрячей читательницей из г. Буденновска Канаковой Евгенией по поводу издания ее стихов рельефно-точечным шрифтом.

Выполняются незапланированные индивидуальные заявки читателей – это законы РФ, футбольные календари, инструкции по пользованию телефонными аппаратами, инструкции по пользованию ПК.

Важным моментом в издании книг на специальных носителях является правильный отбор книг для репродуцирования. Для этого используются следующие критерии: художественная ценность, читательская ориентация, популярность, актуальность книг.

Формирование библиотечного фонда литературы на специальных носителях также предполагает производство специальной учебной литературы для студентов-инвалидов по зрению.

В библиотеке при поддержке нидерландского благотворительного фонда «FORCE» создан «Центр поддержки образования молодежи с нарушением зрения». Данный центр является одним из способов решения задачи интеграции людей с ограниченными возможностями в образовательную систему. В нем люди с нарушением зрения получают равный доступ к традиционным, локальным и удаленным информационным ресурсам. Центр оборудован современной техникой, позволяющей пользователю ощутить себя полноценным членом общества. Мы стремимся обеспечить наших пользователей нужной литературой в помощь образовательному процессу на всех доступных форматах и носителях. Нами по индивидуальным заявкам переведено в электронный вид 6 учебных пособий, для фонда библиотеки 9. По договору с Северо-Кавказским техническим госунивер-

ситетом библиотека будет получать электронные варианты учебников, подготовленные преподавателями ВУЗа.

В библиотеке налажена возможность обмена информацией с другими специальными библиотеками по электронной сети. Это дает возможность расширить свои информационные ресурсы, оперативно обменяться информацией.

Вся деятельность Ставропольской библиотеки для слепых представляет собой социализирующую модель, направленную на информационное обеспечение инвалидов, которая способствует их социальной адаптации и социальной защите.

Библиотека стремится обеспечить доступ не только к уже имеющимся информационным ресурсам, но и расширить возможности более полного получения информации незрячими пользователями, что способствует их социальной адаптации и реабилитации.